ВЫПИСКА 
ИЗ ПОЛОЖЕНИЯ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОПУСКНОГО И ВНУТРИОБЪЕКТОВОГО РЕЖИМОВ НА ОБЪЕКТЕ (ТЕРРИТОРИИ)
Настоящее Положение определяет порядок осуществления и основные требования к организации пропускного и внутриобъектового режимов на объекте (территории):

	Муниципальное дошкольное образовательное учреждение                 «Детский сад №10 комбинированного вида»


(наименование объекта (территории))

(далее – охраняемый объект, здание, территория), расположенном по адресу:

	169302, Республика Коми, г. Ухта, ул. Авиационная, д. 25


 (полный фактический адрес объекта (территории))

Выполнение требований настоящего Положения обязательно для всех работников охраняемого объекта, родителей воспитанников (законных представителей), сотрудников организаций, арендующих помещения охраняемого объекта, сотрудников организаций, обслуживающих охраняемый объект, и других лиц (посетителей), постоянно или временно находящихся на охраняемом объекте.
Пропускной режим – порядок, обеспечиваемый совокупностью мероприятий и правил, исключающих возможность бесконтрольного входа (выхода) лиц, въезда (выезда) транспортных средств, вноса (выноса), ввоза (вывоза) имущества на охраняемый объект и с охраняемого объекта.
Внутриобъектовый режим – порядок, обеспечиваемый совокупностью мероприятий и правил, выполняемых работниками Учреждения, сотрудниками сторонних организаций и посетителями охраняемого объекта в соответствии с требованиями внутреннего распорядка и инструкции о мерах пожарной безопасности, принятой в Учреждении.

ПОРЯДОК ПРОПУСКА (ПРОХОДА) НА ОХРАНЯЕМЫЙ ОБЪЕКТ

Право прохода на охраняемый объект в любое время суток, включая выходные и праздничные дни, имеют: 

заведующий Учреждением;

заместители заведующего Учреждением;

заведующий хозяйством;
ответственные дежурные Учреждения (в соответствии с утвержденным заведующим Учреждением графиком дежурства);

сотрудники аварийных и экстренных служб.

Проход посетителей к руководству Учреждения осуществляется в соответствии с установленным порядком приема посетителей.

Проход в здание лиц, прибывших на собрание, совещание или другое плановое мероприятие, осуществляется на основании списка, подписанного заведующим Учреждения.
Посетители пропускаются на охраняемый объект при условии предъявления ими документов, удостоверяющих личность, с записью в журнале регистрации посещений по следующему графику:

	Дни недели
	Время посещения

	Понедельник – пятница

Суббота

Воскресенье
	С 07 час. 00 мин. до 19 час. 00 мин.

Выходной


Воспитанники пропускаются на охраняемый объект по списку воспитанников Учреждения, без записи в журнале регистрации посещений в установленное распорядком время по следующему графику:

	Дни недели
	Время посещения

	Понедельник – пятница

Суббота

Воскресенье
	С 07 час. 00 мин. до 19 час. 00 мин.

Выходной


Через отдельные входы в здание Учреждения (кроме эвакуационных и запасных выходов) допускается проход воспитанников в сопровождении их родителей (законных представителей) при условии осуществления фейс-контроля сотрудниками Учреждения.

При возникновении на охраняемом объекте чрезвычайных ситуаций и по сигналам гражданской обороны работники Учреждения, воспитанники, их родители (законные представители), посетители и иные лица выходят из здания Учреждения беспрепятственно через основные и запасные выходы.

Лица в состоянии алкогольного или наркотического опьянения на охраняемый объект не допускаются.
Работникам Учреждения, воспитанникам и их родителям (законным представителям), иным лицам, в том числе посетителям, запрещается вносить на охраняемый объект запрещенные предметы: взрывчатые, отравляющие вещества, оружие, боеприпасы, наркотические средства, горючие и легковоспламеняющиеся жидкости и материалы или другие вещества и предметы, способные нанести ущерб жизни и здоровью людей.

Лица, имеющие документы на право прохода на охраняемый объект, могут проносить через сторожа, дежурного администратора портфели, сумки, рюкзаки и иную ручную кладь. При проносе крупногабаритных предметов сторож, дежурный администратор предлагает предъявить их для осмотра, исключив тем самым пронос запрещенных предметов, средств и материалов. В случае отказа проход с такими предметами на охраняемый объект запрещается.
ПОРЯДОК ВЪЕЗДА НА ОХРАНЯЕМЫЙ ОБЪЕКТ

Допуск транспортных средств на охраняемый объект осуществляется через: 

	центральные ворота (с улицы Авиационной)


(место въезда транспортных средств или пост охраны (контрольно-пропускной пункт))

Въезд транспортных средств на территорию охраняемого объекта разрешается на основании списка транспортных средств, которым разрешен въезд на территорию Учреждения, утверждаемого заведующим Учреждением. 

Включению в список транспортных средств, которым разрешен въезд на территорию Учреждения, подлежат следующие транспортные средства:

- транспортные средства сторонних организаций, с которыми в установленном законодательством Российской Федерации порядке заключен договор (муниципальный контракт) об оказании услуг или выполнении каких-либо работ, предполагающих неоднократное использование транспортных средств на территории Учреждения (подвоз продуктов, вывоз мусора, обслуживание и эксплуатация здания и др.);

- иные транспортные средства по решению заведующего Учреждением (личный транспорт работников Учреждения, транспорт вышестоящих организаций и др.).

Проезд транспортных средств на территорию Учреждения допускается в рабочее время по согласованию с ответственными лицами Учреждения, ответственными за организацию пропуска транспортных средств и их сопровождение. 

В случае возникновения чрезвычайных ситуаций (аварии, взрыва, пожара, стихийных бедствий и др.) транспортные средства оперативных служб МЧС России, правоохранительных органов, скорой помощи и других экстренных служб допускаются на охраняемый объект в любое время суток в сопровождении сторожа, дежурного администратора или выделенных для этого работников Учреждения.
Стоянка транспортных средств, не находящихся в пользовании Учреждения или не принадлежащих ей на каком-либо законном основании, на территории Учреждения запрещена. В случае необходимости привлечения для проведения каких-либо работ на охраняемом объекте сторонних организаций допускается стоянка транспортных средств таких организаций на время проведения этих работ.

Оставление транспортных средств на территории охраняемого объекта для стоянки в нерабочее и ночное время суток, а также в выходные и праздничные дни, не основанной на необходимости проведения каких-либо санкционированных работ на охраняемом объекте, не допускается.
