Справка о наличии  условий для питания и  охраны здоровья воспитанников в МДОУ « Д/с № 10»

В МДОУ создана система  необходимых условий, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья воспитанников. Предусмотрена ответственность учреждения за жизнь и здоровье детей и работников  во время образовательного процесса. В учреждении осуществляется должностной контроль   за сохранением жизни и здоровья воспитанников. В п.5.3 Устава закреплено право воспитанников на предоставление условий для обучения с учетом особенностей их психофизического  и состояния здоровья. 
         В целях организации работы по сохранению и укреплению здоровья детей, профилактики заболеваний МДОУ взаимодействует с ГБУЗ РК «Ухтинская детская больница». Организация медицинской деятельности в ДОУ осуществляется на основании лицензии № ЛО-11-01-001073 от 16.09.2013 г., выданной ГБУЗ РК «Ухтинская детская больница» Министерством здравоохранения Республики Коми.  Медицинское обслуживание проводится ГБУЗ РК «Ухтинская детская больница» на основании договора «По оказанию лечебно-профилактической помощи детям в дошкольном образовательном учреждении» от 01.01.2010 г., договора по оказанию первичной медико – санитарной помощи воспитанникам в дошкольном образовательном учреждении №10-13-е от 07.11.2013  
        Организуется и реализуется физкультурно- оздоровительная работа через непосредственно образовательную деятельность, а также  вне её. Создана система физкультурно - оздоровительной работы 

В МДОУ разработана и реализуется основная образовательная программа, которая включает в себя содержание работы по освоению детьми образовательной области «Здоровье», «Физическая культура». На практике педагогами используются формы, методы обучения и воспитания, педагогические  технологии, адекватные возрастным возможностям и особенностям воспитанников. В образовательном процессе используются здоровьесберегающие технологии. Двигательный режим осуществляется в соответствии с требованиями санитарных правил. Разработана система закаливания воспитанников. Проводятся физкультминутки во время регламентированных перерывов между НОД, для снижения нервно – эмоционального напряжения, утомления зрительного анализатора, устранения влияния гиподинамии, а также организация динамических пауз, физкультминуток при проведении НОД способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности детей. Прослеживается учет индивидуальных особенностей развития воспитанников при организации образовательного процесса.
В МДОУ разработана комплексно-целевая  программа по здоровьесбережению «Здоровый малыш». 
Вопросы здоровьесбережения включены во внутренний мониторинг образовательного процесса в МДОУ, в должностной контроль.
Разработана  рабочая учебная программа по ОО « Физическая культура».
В МДОУ функционирует кружок по физкультурно – оздоровительному направлению: «СА-ФИ-ДАНСЕ». Работа кружка строится на основании рабочей учебной программы. 
             Материально –технические условия ДОУ обеспечивают возможность осуществления профилактической и оздоровительной работы. В ДОУ имеется медицинский, процедурный кабинеты, изолятор. Медицинские помещения оснащены необходимым оборудованием. Созданы условия для развития физических качеств у детей. Оборудован физкультурный зал. В группах имеются  уголки для самостоятельной двигательной активности детей. 
      В МДОУ « Д/с № 10» организовано питание детей в соответствии с требованиями СанПиН 2.4.1.3049-13.  Питание -4 разовое, с учетом физиологических потребностей в энергии и пищевых веществах для детей всех возрастных групп.. Блюда готовятся согласно разработанных в ДОУ и утвержденных заведующим: 10-дневного меню, меню- раскладки, технологических карт, составленных на основании Сборника технологических нормативов и рецептур блюд для ДОУ. Пермь,2012.
      Для обеспечения разнообразного и полноценного питания детей учреждение информирует родителей об ассортименте питания ребенка, вывешивая ежедневно меню в каждой групповой ячейке. Для воспитанников с пищевой  аллергией организовано диетическое питание.

       В ДОУ имеется пищеблок. Пищеблок оснащен технологическим, холодильным, моечным оборудованием, посудой, инвентарем. В 2012 году полностью заменено технологическое оборудование.
     Осуществляется бракераж сырой и  готовой  продукции.

     Санитарно- технологическая документация заполняется своевременно. Соблюдается поточность производственных процессов при приготовлении блюд. Посуда, инвентарь промаркированы, используются по назначению. 

    Производится искусственная С-витаминизация третьего  блюда.
   В  учреждении организован правильный  питьевой режим. Используется бутилированная вода, отвечающая требованиям безопасности.
    В целях  организации качественной работы по питанию в ДОУ действует  Положение  об организации питания в МДОУ « Д/с № 10», также  приказы:
-«Об обеспечении выполнения требований санитарно- эпидемиологических правил и норм в МДОУ « Д/с № 10» от 13.06.2013  № 01-12/62
-«О создании комиссии» от 02.09.2013 № 01-12/88 (для осуществления  контроля  за закладкой продуктов и снятия остатков продуктов в кладовой, переработкой продуктов)

-«Об организации питания в МДОУ « Д/с № 10» от 02.09.2013 № 01-12/97

     Контроль за организацией питания детей осуществляется должностными лицами: заведующим, медицинскими сестрами, согласно плана  должностного контроля, программы внутреннего мониторинга качества образования. 
